

2023-07-18
第 85 期
邮政重点推荐报刊
国内统一刊号
CN43-0068
邮发代号 41-73
今日 8 版
总第 0181 期

• 2313 ...
2022 ~ 2023 ...
新华社北京 7 月 17 日电(记者 白阳)记者 17 日从司法部获悉,司法部对 2022 年度报备的 2313 件法规规章备案审查,其中地方性法规 1509 件,地方政府规章 601 件,部门规章 203 件。经审查,初步确认 121 件法规规章存在与上位法不一致问题,均已按照法定权限和程序作出处理,切实维护了国家法制统一。据悉,审查发现的问题主要体现在缩减上位法禁止范围、违反行政许可法、违反行政处罚法、违反法定授权、其他违反上位法问题等方面。2023 年 1 至 6 月,司法部收到地方和部门报送国务院备案的法规规章 1368 件。经审查,予以备案登记 1340 件,暂缓备案 28 件。



科技赋能平安建设

□ 田心
任琼瑨 袁小玲

新湖南社区频道记者 田心
任琼瑨 袁小玲
漫步湖南湘江新区梅溪湖街道,崭新的公交车站格外亮眼吸睛。宽敞、美观、现代化,是它给人的第一印象。走上站台,精致的大型显示屏上,有即将到站的公交车信息,不少乘客时不时抬头关注着。

街道工委委员、办事处副主任龚磊介绍,这是改造完成的智慧公交车站。近年来,街道还通过建设智慧停车场、设置双向绿波带等举措,推广智能绿色出行服务,进一步强化平安建设。

安全:公交站一键报警

湘江集团湘江运营公司是公交站点改造工程的承建

方。公司职员刘女士告诉记者,从梅溪湖大桥北,沿梅溪湖路南至梅溪湖大桥南,共计 16 个站,有 32 座智慧公交站台。其中,株树咀站和桃花岭公园站为特色站,不仅均具备空调候车室,流线型和人字坡顶的外观造型设计,还分别与梅溪湖国际文化艺术中心及桃花岭公园遥相呼应。

“自动售货机、无线充电装置、55 寸超薄 LCD 的公交动态信息发布电子牌、LED 走字屏等,都是每个站点的标配,希望能给居民群众带来更多便利。”刘女士说。

3 年前,小灯(化名)从外地回长沙,定居梅溪湖街道金茂社区。常乘公交的她,惊喜于家门口车站的变化。“感觉面积扩大了,也能够遮风挡

雨,还有休息室。手机没电了可以无线充电,使用电子屏上的地图查找换乘路线。”她开心地细数站台翻新后的优点。

江意是梅溪湖街道云溪湾社区居民。提起智慧公交车站,最让她赞不绝口的,是一键报警和一键求助功能。“我是一位母亲,比较在意孩子的安全。女生、孕妇等群体应该

都会喜欢这个功能吧,尤其是

晚间出行的时候。”她笑着说。

安心:停车楼 1 分钟找车

市民张巍在梅溪湖工作。闲暇时,他喜欢去桃花岭公园转一转,散散心。“去那里一般都是开车,有停车场,很方便。”他回忆,有次取车时不记得车停在哪儿了,用自助查询机搜索一下,1 分钟内就找到

了。

桃花岭景区北入口停车楼为地上两层,建筑面积 6000 多平方米,有停车位 200 余个、充电桩 19 个,还设计了不少残疾人专用车位,尽显人性化。自助查询机在停车楼 1 楼左侧,提供按车牌查询、按停车时间和停车位查询等多种找车方式,还可标记出取车路径。

停车楼内,一辆智能网联清扫车格外引人注目。工作人员陈中华说,这辆车用于停车场及桃花岭景区内的卫生清扫,看起来小巧,但功能完备。“一般情况下,落叶、污水、纸屑等垃圾都能清除干净。它还能喷水,在洗去污渍的同时减少灰尘影响。”陈中华笑道,“要全力给居民群众创造干净整洁的环境”。(转 03 版①)

□ 任琼瑨 袁小玲
— □ 田心

本报讯 (湖南法治报全媒体记者 杜巧巧)

记者近日从省公安厅获悉,为深入推进网络谣言打击整治专项行动,进一步提升广大群众对网络谣言的辨别力,营造全社会不造谣、不信谣、不传谣的良好氛围。公安部网络安全保卫局决定 7 月 15 日至 7 月 21 日在全国范围内组织开展“打击整治网络谣言宣传周”活动,携手各界群众、互联网企业等共筑和谐清朗的网上舆论环境。

此次宣传周以“打击网络谣言,网警在行动”为主题。活动期间,各地公安机关将紧密结合本地实际,组织开展打击整治网络谣言宣传“进机关、进单位、进学校、进企业、进社区、进农村”的“六进”活动。举行各具特色、形式内容丰富的线下主题活动,积极倡导网民规范上网、理性发言,共同维护网络空间良好秩序。加强线上线下互动,发放展示各类内容鲜活的普法宣传手册、主题海报、音视频作品等,把识谣、辨谣、防谣知识送到群众手中。会同互联网服务提供者发起“拒绝网络谣言”系列主题倡议活动,共同做好网络谣言治理工作。同时,公安机关还将通过各类新闻媒体向社会公布专项行动典型案例、突出成效,持续宣传科普网络谣言的种类、危害及鉴别方法,进一步普及相关法律法规和安全文明上网知识。

据了解,今年 4 月网络谣言打击整治专项行动开展以来,全国公安机关网安部门按照“以打开路、以打促治”思路,针对网络谣言反复滋生、屡禁不止等突出问题,采取了一系列强有力的打击整治措施,依法惩处了一批借热点案事件编造传播网络谣言的违法犯罪分子,依法打击了一批造谣引流牟利的“网络水军”团伙,取得显著成效。



璞玉逢砾石

通讯员 黄怡峰

湖南法治报全媒体记者 李翔 通
讯员 唐蓉 陈潇

6 月 2 日,从事检察工作 7 年多,一向沉默寡言的彭兵获得了惊艳众人的成绩——首届全国检察机关公益诉讼检察业务标兵。

从助理审判员到检察官助理,从反贪污贿赂局到公益诉讼检察部门,从公益诉讼检

察新兵到全国业务标兵……彭兵的 7 年,给人何种启示?

7 月 11 日,记者来到长沙市检察院,近距离观察第七检察部检察官助理、湖南省公益诉讼领军人才库成员、全国检察机关公益诉讼检察业务标兵彭兵。

入门路上的无数个定格

2017 年 7 月,检察公益诉讼制度全面施行。作为一名从

反贪战线转过来的业务新手,彭兵对这项新设立的检察制度和新赋予的检察职能,有着自己的认识和思考。

一开始,只能四处学。

办案没经验,那就向试点地区、上级机关学;知识很深奥,那就向法律书本、专家学者学;认定太复杂,那就向行政机关、专业机构学……正是这种不怕不知、只怕不学的精

气神,让彭兵很快寻找到了一条公益诉讼入门的路径。

除了爱学,他更有脚踏实地的执行力。为了核实公益侵害线索,凌晨两点的海鲜市场留下了他暗访的记录,狂风暴雨留下了他给污水取样的身影,炎炎烈日留下了他勘验现场的汗水……“公益诉讼检察官不可能坐在办公室就能出结论的。”彭兵如是说。(转 03 版②)